

此复印件(共3页 第1页)
由广州市荔湾区国家档案馆提供
原件来源编号: 003/A-61/072/0003
2021年10月19日

广州市荔湾区人民政府文件

荔府[1999]27号

关于印发荔湾区文化建设发展规划（1998—2010年）的通知

区政府直属各单位，各街道办事处：

现将《荔湾区文化建设发展规划（1998—2010年）》印发给你们，请遵照执行。

复广原件
此由



一九九九年九月二十八日

荔湾区文化建设发展规划

(1998-2010年)

为加快荔湾文化建设，把荔湾区建成广州市蕴含地方文化特色的商贸旅游区，特制订《荔湾区文化建设发展规划（1998年-2010年）》。

一、荔湾区文化建设的现状

（一）荔湾文化的主要特点

荔湾区文化历史悠久，源远流长，尤其是属于岭南文化一个分支的近代西关文化，具有独特的地方特色，在省内乃至国内都有一定知名度。主要表现为“四个融合”：

- 1、中外文化相融合，具有鲜明的开放性与兼容性。
- 2、文化与商业相融合，两者互相渗透，互为推动。
- 3、文化与建筑相融合，著名的西关大屋和区内众多的人文景观，是宝贵的历史文化遗产，具有一定的观赏性与文化旅游价值。
- 4、文化与民俗相融合，其娱乐消闲、雅俗共赏的民俗文化特点，适合社会各个层面人士参与。

(二) 荔湾文化建设的主要状况

解放后，特别是改革开放以来，在区委、区政府的领导下，荔湾区的文化建设取得很大的成就：投资建设了文化中心大楼、图书馆、博物馆、青年活动中心、妇女儿童活动中心、少年宫以及街道文化站等一批文化设施；有效保护了沙面欧陆风格建筑群、仁威庙、西关大屋、历史名人旧居、骑楼等主要历史建筑文物；整理、出版了《荔湾区志》，以及一批介绍荔湾文化风情的文史刊物；建立和加强各级文化管理机构，形成区、街、居委三级群众文化管理网络；积极组建了各类文艺团队，开展了多层次、丰富多彩的群众文化活动；认真管理社会文化，为群众提供健康多样的娱乐消闲活动。但随着社会经济的发展，文化发展出现了与社会经济不相适应的新情况和新问题，因此，要进一步加快文化设施建设，为新的文化发展提供基础条件；要进一步发掘和利用西关文化资源优势，加快形成独具特色的文化体系；要进一步加强培养文化人才，提高文化队伍素质，推动群众文化繁荣和提高；要进一步开发和综合利用各种文化资源，改革管理机制，提高管理效能。

二、荔湾文化发展规划的主要内容

(一) 指导思想

高举邓小平理论伟大旗帜，以党的十五大精神为指

导，把建设有中国特色社会主义的文化作为当前的重要任务。围绕繁荣经济和繁荣文化、建设商贸旅游区的目标，结合区情发展地区文化事业，建立一个既继承和发扬优秀文化传统，又不断创新和吸纳现代文明成果，具有鲜明地方特色的荔湾文化体系。着力提高人民的思想道德素质和科学文化素质，满足人民群众日益增长的文化需求，促进两个文明建设协调发展。

(二) 规划原则

1、与商贸旅游发展相适应的原则

通过开发文化资源，为商贸旅游经济发展创造良好的文化氛围；通过建立文化产业及有目的地开展群众文化活动和文化服务，推动商贸旅游业的发展。

2、注重综合效益的原则

要把意识形态建设的社会效益与商品性开发的经济效益统一起来，立足本地资源，积极利用区外资源。

3、体现传统特色与不断创新原则

要在继承和发展西关文化传统特色的基础上，积极培育特色文化体系，并不断注入现代新的内容、新的手法和新的形式，保持强大持久的发展活力。

4、硬件建设与软件发展的系统协调原则

要作为一个社会系统工程，在搞好各种文化设施硬件

建设的同时，重视更新价值观念、改进工作机制、创作文艺精品和培养高素质人才等软件建设。

5、整体规划与分步实施原则

在确定整体规划后，要按阶段目标分步实施，量力而行，先易后难，循序渐进，并与其它社会经济建设和体制改革的发展进程相协调，及时做好调整和充实。

(三) 目标

与广州市文化发展目标衔接，成为广州市文化体系中既体现岭南文化传统，又具有时代特征，并与荔湾商贸旅游区建设相适应的具有较高发展水平和鲜明特色的荔湾文化体系。

(四) 目标体系构成

目标体系随着社会经济发展而调整和充实，目标的实现过程是一个动态的过程。在近期，目标体系由“五个一”工程构成：

1、塑造一个文化形象

我区的文化形象通过塑造有荔湾特色的文化精神和有荔湾特色的区域环境来体现，要在全区人民中树立“文明、创新、求实、和谐”的文化精神。

文明——继承和发扬传统西关文化，坚持物质文明与精神文明同步发展，在荔湾区形成一种追求文明、崇尚

知识、积极向上的社会风尚和精神风貌。

创新——西关文化具有对外开放、兼收并蓄的特点，要倡导创新意识，一方面扩大开放，吸纳国内外先进文明的营养及社会经济发展的要素，另一方面促进文化与经济、传统与现代思想意识、文化与科技的结合，在弘扬传统的基础上不断创新。

求实——传统西关文化带有商品经济和市场经济的特点，由此演绎出“求实”这一价值观念。要重在建设，讲求实效，以文化推动经济发展，不断满足人民群众日益增长的物质文化生活需要。

和谐——弘扬老城区社会结构较稳定、邻里关系和谐的优势，倡导和谐精神，促进人与人之间和睦相处，促进经济、社会、环境协调发展，形成有利于荔湾经济和社会持续发展的良好环境。

树立文化精神要与营造良好的区域环境相互配合。

一是建设优美的城区形象。要突出抓好重点项目工程，建设一批体现商贸旅游文化的标志性工程，包括荔枝湾民俗文化风情区域，沙面商务旅游区域，下九路、第十甫路步行街商贸文化景观区域，陈家祠绿化广场区域。要重视保存和修复具有浓郁特色的传统建筑，并注意与周围环境的协调，在陈家祠绿化广场、沙面岛、黄沙地铁站、

荔湾湖公园等人流量大的地段，布局一系列体现荔湾文化内涵的城市雕塑；广告牌及灯饰设置要强调文明有序与文化底蕴，做好统一规划；从水平和垂直两个方向扩大绿化面积，特别要在区内一些主要的交通干线的交叉点处，布局若干个具一定规模的中心花园绿地或广场，保持环境卫生，不断美化环境。

二是形成规范的经济和社会管理秩序。要强化依法治区、依法办事的观念，按市场经济运行规律，制定一系列公开、公平和讲求效率的行为规范，并严格地执行。

2、建设一批文化设施

本规划期内，荔湾区文化建设可分为特色文化设施建设和社会文化设施建设。

(1)特色文化设施建设

一是建设集中与分散相结合的文博体系。西关地区文化历史源远流长，文物资源丰富。要因地制宜建设一个以区博物馆为中心，由若干个分散而又有机联系的专题文博点组成的体系。具体构成是：进一步办好荔湾博物馆，重点汇聚地方文物、史料，并装备现代科技手段，系统展示西关文化发展和民俗特色。在沙面建设近代文化历史展览馆，重点反映广州近代“租界”史、欧陆建筑风格和中西文化交融的风情；在龙津西路一带集中保护西关大屋；在上、

下九路、第十甫路等地段保护骑楼建筑；在荔湾湖公园内重建海山仙馆，收集和展览反映西关文化的碑刻和诗书画作品；要进一步加快修复仁威庙，做好保护、开放管理工作，并建设庙前广场，成为组织文化旅游、民俗活动的景点。进一步修复、保护华林寺。

二是建设群众文化广场。重点是四种类型的功能广场——文化中心广场。利用陈家祠绿化广场建造具有现代化气息的文化中心广场。

——群众文艺广场。作为区内外民间业余或专业文艺团体经常性交流、表演的场地。利用区域公众较集中的活动场地（如市三宫等）建设群众演艺舞台。

——区街文娱广场。在街道和居民小区及公园开辟一些环境绿化优美、小型而直接贴近群众活动区的广场，作为群众休憩、娱乐与健身的活动场所。

——商业文化广场。充分利用大型购物中心（如荔湾广场）举办商业文化活动，融购物、商业推广与文化娱乐于一体，使之成为广州市商业文化有较强吸引力的景点。

三是建设荔湾粤剧会馆，使该馆兼具粤剧整理研究、创作排练、培训交流等多种功能。与市有关部门合作改造平安戏院，成为专门介绍粤剧文化、演出粤剧的旅游剧场。

四是进一步推动饮食名楼文化，提升“陶陶居”、“莲香楼”、“泮溪酒家”、“广州酒家”等老字号茶楼的文化氛围，建设清雅舒适的环境，组织书画展览和曲艺表演，提高文化品位，把品尝美食与文化交流、艺术欣赏融为一体，成为荔湾独具特色的饮食文化景点。

五是抓好文化和工艺品专业购物街的建设。重点扶持地方旅游工艺品、民间艺术品、西关名小食以及玉器、陶瓷、古玩、字画、雕刻、奇石、水族、花卉等经营，吸引国内外游客，增加旅游消费。

(2)基础文化建设

一是新建荔湾文化馆（含剧场），为开展文艺演出、科普教育、文化交流、人才培训、作品展览和群众文体活动提供场地。

二是进一步完善区图书馆的设施，运用科技手段提高管理水平，扩展服务功能，要实现与省市图书馆联网，实现采访、编目、外借的计算机管理，并在区内各单位和街道文化站图书室设立系统终端，形成图书信息网，利用流动图书车送书上门，扩大图书资料的流通。

三是充分发挥荔湾青年活动中心、妇女儿童活动中心、老干活动中心、退休干部活动中心、区少年宫等设施的作用，为群众性文化活动和科普活动提供场所。

四是街道文化站到 2000 年全部达到广东省《南粤锦绣工程》和广州市《金穗工程》提出的建设标准，其中有 20% 达省特级站标准；有 30% 达省一级站标准。街道文化站在达标升级后，要完善管理，充分利用文化站的设施和社区内的各种文化资源，组织辖内的居民群众开展多种多样的文化活动，活跃社区文化。不断提高文化站活动的质量，完善服务的功能，以满足人民日益增长的精神文化生活需要。在区内重点建设几个档次较高的街道文化中心，起带动辐射作用，要逐步完善各居委会的文化室建设，努力扩大面积，为居民提供活动场所。

五是各单位要因地制宜，建设文化娱乐活动场所，活跃干部职工的文化活动。

3、创造一系列精品

繁荣文化艺术要以精品为龙头，精品的创作要以地方传统特色文化为基础，结合现代审美要求而产生。荔湾文艺的精品创作要紧紧抓住粤剧曲艺和诗书画这两个传统强项，在现有的群众参与面广、社会爱好者众、资料积累丰富、人才汇聚较多等优势基础上，进一步通过整理、研究、创作、培训、演出（展出），形成新的精品。

在粤剧曲艺方面，要精心组织、积极引导荔湾群众性的粤剧曲艺活动。各街道文化站要鼓励、扶持、引导粤曲

"私伙局"等形式的群众粤剧、粤曲活动，指导其不断提高表演水平，培养新秀。要认真抓好曲目的整理研究和创作，利用中小学的第二课堂普及粤剧曲艺知识，开办各种类型的少年儿童粤剧曲艺培训班（课余艺校），培养新一代粤剧曲艺爱好者和观众，使传统艺术后继有人。要重视组织各种形式交流演出，吸引更多群众参与粤剧曲艺活动，培养更多青少年观众，扩大其在国内外的影响。

在诗书画方面，要精心组织好创作，以重建后的海山仙馆作为阵地，筹建"荔湾书画院"，聚集一批有影响的老中青诗书画家，开展研究、创作、展览、销售一条龙的诗书画活动，辐射和带动各部门和街道的诗书画协会发展。继续办好荔湾少年儿童书画培训中心，保持和扩大培训的规模，丰富培训的内容和艺术风格，进一步提高少年儿童书画创作的水平。

同时，要以文艺精品的影响力和带动力，推动其它文艺活动的开展。要精心组织好每年的"荔湾之春"和"羊城之夏"活动，要形成制度、形成规范、提高质量、扩大参与。开展歌咏、舞蹈、摄影、文学创作、集藏和戏剧等广泛受到群众喜爱的活动。要重视研究和创新，重视培养人才，重视社团建设，加强与外地交流，为区内的业余文艺队伍创造更多演（展）出机会，充分发挥他们在荔湾两个

文明建设中的作用，逐步提高水平，扩大影响，形成群众文化百花齐放的生动局面。

继续抓好荔湾文化史料，尤其文化传统、地方景物、民俗风情、民间工艺、集藏鉴古等反映荔湾传统文化特色资料的发掘、收集和整理工作，有计划地出版一批反映荔湾历史文化和独特风情的文史刊物及小册子，形成系列，扩大荔湾的知名度，为荔湾的社会经济建设服务。

4、培育一批文化产业

扶持发展娱乐、美术、音像制品、出版印刷物、演出及其它文化艺术经营。在不断融入广州市文化体系的过程中，努力培育和规范管理荔湾区的文化市场，挖掘区内文化资源，营造良好经营环境，紧密结合商贸、旅游和群众生活的需求，逐步培育起一批文化企业，推动文化产业化发展。

5、建设一支高素质的人才队伍

——文化管理人才队伍。一是多形式培训和多渠道引进人才，壮大和优化文化管理人才队伍，提高业务水平和组织策划协调能力。二是通过改革人事管理制度，建立有利于人尽其才的机制和环境，留住人才，用好人才，使管理队伍精干高效。

——文化研究创作队伍。以挖掘整理荔湾文化历史

资源，繁荣文化研究和文艺创作，反映荔湾的人和事，描绘荔湾的景和情为目标，发挥区的文艺创作队伍，特别是文联、政协文史委、地方志编纂办等单位以及区内外专业和业余作者的作用，为其出题目，提供研究创作的条件，研究、创作和磨练好作品。

——文艺活动演出队伍。建立多层次、多专业的文艺活动演出队伍，在普及的基础上努力提高水平，利用各种文化场所和实际活动对人才进行培训，组建区一级的专业艺术中心团队和社团，借助专业力量，指导和带动业余团队的发展。

三、实施荔湾文化建设发展规划的保障措施

(一) 组建实施规划领导小组

由区委、区政府领导挂帅，区宣传部、机关党委、计划局、文化局、财政局、建设局、房管局、规划分局、人事局、教育局、绿委办、工青妇、文联等部门领导为成员，组成规划实施领导小组，办公室设在区文化局，以组织协调各相关部门，督促实施进程。

(二) 强化全区文化建设意识

必须重视经济建设与文化建设互动观及其意识的宣传与培育，通过举办社区文化、企业文化、机关文化、校园文化、家庭文化等各种社会文化活动，在全区逐步形成自

觉学习文化知识、热情支持文化事业、积极参与文化活动、积极创造新文化的热潮。宣传和文化部门是文化建设的主管部门，要在规划、协调、监督和服务中发挥核心作用。

教育部门要加强对年轻一代的文化素质教育，培养新一代的文艺爱好者。工、青、妇和其它群众组织，要积极组织群众参与文化活动。机关和企事业单位，要发动组织干部职工开展有益身心的业余文化活动。计划、财政、规划、建设和国土房管部门，要支持文化设施建设。公安、工商、税务、城管部门和各街道要与社会文化管理部门密切合作，管理好文化市场。各街道要负责组织好本社区的文化硬件建设和群众文化活动，并与区文物管理所密切配合，做好属地文物保护点的保护和管理。全区搞好同台大合唱，共同创造良好的文化发展氛围，促进文化发展规划的实施。

（三）推进文化体制改革

1、改革文化管理体制。政府由重点“办”文化向重点“管”文化转轨。目前，荔湾区在发展文化事业方面仍未摆脱政府包“办”文化的模式，不利于调动社会的资源，政府有限的投入不能满足文化事业发展的需要。今后，政府重点抓好标志性的文化设施的建设，抓好全区性的文化活动的组织，抓好文化广场环境的保护，集中精力对文

化事业进行宏观管理，引导和调动社会力量办文化。政府文化主管部门要逐步运用制定文化发展战略、规划、计划和执法等管理手段来管理文化事业，为荔湾文化发展创造有序的运行环境。同时，对重大文化基础设施建设、大型文化活动策划及文化管理决策，事前向有关部门领导、专家及广大群众进行咨询，以增加决策的科学性。

要对文化活动进行分类管理。通过文化主管部门对文化活动进行分类管理，政府主要抓好重点文化设施建设为重点文化活动。对其它各类文化活动则依其性质、意义及社会效益状况，采取不同程度的资助、指导及政策优惠予以扶持。政府有关部门对文化市场要加强规范管理，严厉打击各种腐蚀人们思想灵魂的腐朽没落的文化和封建迷信活动。

要坚持社会主义方向，并适当地运用市场经济的原则推动文化建设和发展。一是在原纯公益性的文化项目中引入企业经营机制，用经济手段推动区文化产业发展。二是将部份纯公益性的文化项目与经营相结合，通过经营筹措部分奖金。三是将部分政府办的文化项目改为政府资助和社会团体自主经营相结合，以广泛吸入社会资金和力量。

2、改革文化投资体制，多渠道筹集文化建设发展资金。区财政对文化事业经费的投入每年保持占预算总支出

的 1%以上，并根据不同时期的任务和财力的可能，努力增加文化专项的投入，以加快文化事业的发展步伐。各部门、各街道要在经费预算中保证对本单位、本地区文化活动的一定投入。组织各种商业性、公益性、社会性和海外联谊性的文化活动，多渠道筹集文化发展资金。制定优惠政策，吸引国内、海外商家到荔湾来投资、发展文化产业，举办文化活动。动员本区的“明星企业”与一些有特色和影响的文化团体进行各种形式的联谊，通过演出和文化活动，为“明星企业”做广告宣传，在树立文化团体良好公共形象的同时，也使自身获取维持生存以至进一步发展的经费。

3、建立共建文化体制。要突破行政区域的束缚发展荔湾文化。综合挖掘利用地区资源，包括区辖内省市单位的场地资源、人才资源和资金资源。增强与地区单位的沟通和联会，开展各种群众文化活动，实现资源共享、优势互补、相得益彰。我区是老城区，文化用地资源贫乏，省、市属大型文化设施多不落户本地，区内一些著名景点、老字号的茶楼和商业企业多属市管辖，要从节约资源的角度出发，大胆突破区域概念和现行管理体制的束缚，摒弃“自己能管”的狭隘眼光，充分利用省、市文化资源条件发展本区的文化设施和旅游景点，从提高本区文化发展

水平及扩大荔湾特色文化影响的角度出发，重视对外文化交流，鼓励本区有条件的文化企业到区外发展。

4、改革人才队伍的管理机制，建设一支为荔湾文化建设服务的高素质的文化人才队伍。

在文化部门和各街道、部门服务的文化管理干部，是我区文化建设的骨干，要通过考核、评估、奖励和竞争上岗等等方法，充分调动他们的工作积极性。要放手使用他们，为他们创设基本的工作条件和待遇，鼓励他们在岗位上成才，在岗位上奉献，在岗位上体现自己的才能和价值，不断地教育和培训他们，提高思想政治水平和业务水平。

加强文联组织的建设。通过文联的基层组织，把区内外各个专业的群众文化积极分子维系起来，为他们开展文艺创作和活动创造条件，鼓励和引导他们创作反映荔湾人、荔湾事和抒发荔湾情的作品，让他们在荔湾文化的大舞台上显身手。

集中力量建设一批有荔湾特色的文艺社团（队），特别是粤剧曲艺、诗书画、摄影、合唱、舞蹈、戏剧、文学创作等为群众喜闻乐见的文艺活动形式，要重点给予扶持，使他们有舞台、有场地、有基本的设施，鼓励他们出作品、出人才、出成果，大力讴歌荔湾的两个文明建设的成就。

多种形式邀请区外专业和业余文艺工作者参与荔湾文化建设，和他们建立密切的联系，依靠他们创作文艺精品，带动和培训区业余文化队伍，加强和国内外文化界的联系，研究文化发展中的重大问题。

一九九八年十一月十九日

主题词：文化 艺术 规划

抄送：区委办公室、区人大常委会办公室、区政协办公室、区纪委办公室，区委各部、委、办、局，区检察院、区法院，区各人民团体。

荔湾区人民政府办公室

1999年9月29日印发

(共印120份)